

ALICANTE

DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES

Organio Oficial del Partido Republicano Progresista de la Provincia

TELEFONO NÚMERO 181

Precios de suscripción:
En Alicante 1.50 pesetas al mes.
En los demás puntos, 5 id. trimestre
—Fuera de España 20 id. id.—
Pago adelantado.—Número suelto
6 céntimos.—Atención 10 idem.

Páginas de autorizado
En la Redacción y Administración
Alfonso el Sabio, 26, entrando.—Toda la correspondencia
correspondiente al Director y A
cargas tiene que dirigir y depositar en
A. S. VILLA LINARES

Nº 11.637

Alicante Martes 6 de Noviembre de 1917

ALIANZA DE LAS IZQUIERDAS
Candidatura

republicano-socialista

Distr. 1.º.—Consistoriales

D. Ernesto Chápuli Ausó

Distr. 2.º.—San Francisco

Antonio Castillo Belmar

Distr. 3.º.—Hernán Cortés

D. Fructuoso Sánchez Simplicio

Distr. 4.º.—Teatro

D. José Pérez Molina

Distr. 5.º.—Carmen

D. Angel Matías Torregrosa

Distr. 6.º.—Santa María

D. Manuel López González

Distr. 7.º.—San Anton

D. Rafael Millà Santos

Distr. 8.º.—Ensanche

D. Lorenzo Carbonell Santacruz

Después de la crisis

Ya tenemos gobierno. El marqués de Alhucemas ha formado ministerio, en el que ha entrado La Cieva de ministro de la Guerra.

Al cabo de ocho días de crisis salimos con ese gobierno que no inspira confianza al país, porque significa la continuación de un sistema cuya desaparición ha preconizado la Asamblea y el elemento republicano.

Quisiéramos equivocarnos.

Por de pronto, los reformistas niegan su concurso al nuevo gobierno, fundados en que no recogerá las conclusiones de la

Asamblea de parlamentarios para llevarlas á la práctica, ni convocará Cortes constituyentes ó que puedan actuar en funciones de éstas.

La tramitación de esta crisis histórica ha puesto al descubierto muchas máculas que han reducido á sus justos términos muchas famas, ha puesto de relieve, en fin, muchas tristezas.

Cuanta pequeñez en los grandes hombres, ó que por tales los tenía la gente.

El Sr. Maura ha dicho al ser requerido para formar gobierno que no representa "ni tiene partido alguno, y se limita á tener amigos.

«Heraldo de Madrid» afirma que el señor Maura pidió perdón de puesta en puerta por las pasadas culpas y dejó el sahumero de sus alabanzas donde había puesto antes la injuria ó el sarcasmo.

Y por si todo ello fuese poco, en la mayoría de las poblaciones de España hanse celebrado manifestaciones de protesta contra Maura al solo anuncio de haber sido llamado á palacio para conferirle el encargo de formar gobierno.

Síntesis: el Sr. Maura ha muerto como político.

Y ahora digamos algo acerca del partido democrata:

El Sr. Alba ha leído el pendor de guerra.

Y es lo que dice un colega, el Sr. García Prieto que hizo honor al acuerdo de su partido, negándose á gobernar con Maura, faltó á ese acuerdo prestándose á gobernar con Cieva. ¿Se quiere más incorrección? Y como por desdicha, para muchas gentes sello lo inveterado tiene aceptación, no ha faltado quien trate de justificar lo que no tiene justificación posible.

Ahora veremos la actitud en que se colocan los demócratas alicantinos, aquellos que proclamaron la jefatura del Sr. García Prieto, exonerado, ahora por su partido, que rechaza toda similitud con el nuevo gobierno,

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

Madrid 3 de Noviembre de 1917.

La gravedad de las circunstancias no es para tomada en broma. Los viejos partidos políticos, todo un régimen de oligarquías y de hombres fracasados se está hundiendo en la actualidad. Y cabe preguntarse si sobre los escombros de este régimen, derribado en ruinas, podrá alzarse un nuevo edificio donde tenga adecuado abrigo y justo desarrollo la vida de España.

En los presentes momentos, mejor que nunca llamados históricos, se decide nuestro porvenir nacional. ¡Dios ilumine á quienes por su alta jerarquía disponen de los destinos patrios y pueden decidir con sus resoluciones una suerte favorable ó adversa para esta nación digna de ser grande y dichosa!

Y como en nosotros, vulgares cronistas, no consiste variar en un ápice la marcha de los acontecimientos, sino únicamente narrarlo ó comentarlos después de caídos, y como á la sazón toda religiosidad sería incompleta y todo comentario prematuro, porque no hemos llegado al punto final de la crisis bondísima y trabajosa que sacude á España, dejemos á la vista la labor diaria de estas crónicas madrileñas, en las cuales se cumple lo transcendental con dichos amables y muy apropiados á la distracción que necesitan todos, cuantos, viviendo en penosa tragedia se acuerdan de la saudade por no tener á la mano unas notas impresas tan entretenidas como jocundas.

Por aquí se ve cuán útiles son los escritores festivos, á quienes se tiene en menor aprecio generalmente; como si de peso baldías se tratase. Nuestra importancia se demuestra en pajes tan dramáticos y luminosas como el actual, porque sin nuestras amigas la existencia sería insufrible y habría llegado para los vivientes un día de Dantescos anticipado, lo que se llama completamente á destiempo.

Muchísimo me ha hecho reír la carta de Dato — é todo el mundo le hace reír las

caldas aguas —, pero no por maldad ó desinterés, si no porque yo la juzgaba imposible en mis últimas crónicas, considerando anteriormente que Dato estaba ya caído. Los efectos habrían sido de mi aparente niente desconocimiento político, no recordando una predicción relativa al caso de los señores Dato y Gómez. Pues bien, diré que tradic presencia la los elecciones municipales desde el ostracismo? Pues bien la causa de mi error. Yo diré cuánto quiero en lengua de mi amigo Miguel, y aciero siempre, y nadie me puede coger en redondo ó contradicción. Yo sabía que Dato estaba próximo á su ocaso presidencial, y que lo deseaba con todas las fuerzas de su espíritu, como lo ha declarado en sus posturas de presidente interino, diciendo: Ya tengo ganas de coger de un modo absoluto.

Por eso me no asombré, por Dato y por mí, por mí, que soy más diplomático, exhibiendo predicciones, que lo tiene con las damas el buril dor de Sevilla, y bien Dato, a quien le ha puesto alegre comodín las fuerzas su caída presidencial, realmente monumental.

ARGOS.

La carta de Alba á García Prieto

D. Santiago Alba, desvinculado de su cargo y en el de sus correligionarios, el jefe de su partido, el partido democrata, señor García Prieto, que el otoño pasado estuvo en Madrid, Noviembre de 1917

Excelentísimo señor, marqués de Alhucemas.

Mi distinguido amigo: Conocida como me es ya la composición del nuevo Gobierno, he de declarar á usted, aunque no crey que ello haya de producir sorpresa alguna, que la estimo por entero distinta y aún contraria al criterio unánime que prevaleció en la última reunión de los ex-ministros liberales y del que expresión fue la Nota oficiosa por usted mismo redactada.

Este singular suceso y todos sus actos

concomitantes con la solución de la crisis, hice suponer en su manifiesto el propósito de romper por sí el acuerdo de las minorías parlamentarias que le elevó a la jefatura del partido liberal en Julio último.

No puedo ni debo yo, por delicadeza y por patriotismo, oponerme á su seguro bien meditada resolución. En tal sentido expreso á usted mi conformidad con aquel acuerdo suyo, en el cual le corresponde iniciativa y responsabilidad plena.

Y en nombre propio, y en el de los diputados y senadores que me honraron con su confianza para otorgarle la mayoría de votos que vino á consagrarme en usted la más alta representación del partido, nos declaramos desligados de su disciplina personal; rechazamos solidaridad alguna con los votos del nuevo Gobierno, y anunciamos á usted, como lo haremos público hoy mismo, nuestro propósito de buscar primero en la opinión del país, con absoluto desbarato y después, en cuanto sea posible, en el Parlamento los medios más eficaces para imponer una política francamente orientada hacia la izquierda, tal como aquella á que respondieron mis declaraciones últimas.

Entonces tuvo usted la bondad de expresar públicamente que el programa parlamentario por mí expuesto, podría ser contenido secundo para una inmediata actuación del Parlamento, sin otra salvedad que la relacionada con el problema regionalista. No creo que hoy, con mis dignos amigos los señores Ventosa y Rodés, al lado pueda usted perseverar en semejantes escrupulos.

En todo caso, terminando el silencio que por dignidad y por respeto al rey, nos hemos impuesto durante el curso de esta desplorable crisis, mis amigos y yo mantendremos tal programa, fieles á la significación política, económica y social de un partido liberal digno de este nombre en una monarquía sinceramente constitucional y parlamentaria, como la de Inglaterra, ó la de Italia. Ello será —el tiempo ha de decirlo— la única reserva que quede para un porvenir muy próximo.

Jamás había osado yo acometer esta empresa si las circunstancias me permitieran el derecho de opción. Después de lo sucedido, mi conciencia me dice que no lo tengo. Yo no quiero verme más en el caso de elegir entre parecer inquieto ó ambicioso y asociarme á actos ó omisiones que juzgo por momentos prólogo de una gran catástrofe.

Me despido políticamente de usted sin

gratitudes que estimar, pero también sin agravios que vencer. Le deseo todo el acierto que España reclama de su primer ministro, y le reitero la seguridad de mi amistad y de mi consideración personales.

S. ALBA.

Los librepensadores

La Agrupación Librepensadora de Gracia y San Gervasio ha aprobado la siguiente proposición:

Primer. Ratificar la adhesión á la campaña de las izquierdas en pro de la renovación nacional y aprobar su actuación en los últimos sucesos.

Segundo. Pedir una amplia amnistía para todos los individuos por delitos políticos y sociales y la libertad de los presos por los mencionados delitos.

Tercero. Iniciar una campaña en pro de la supremacía del Poder civil y solicitar que pasada la justificación ordinaria los procesos iniciados por la autoridad militar.

Cuarto. Dirigir un saludo de adhesión y simpatía á todos los presos y condenados por los últimos sucesos particularmente al diputado por Tortosa D. Marcelino Domingo y á los Sres. Besteiro, Largo Caballero, Anguiano, Sabotit, del Comité de huelga.

Quinto. Hacer un llamamiento á todos los estudiantes para que se opongan á la provisión de cátedra del Sr. Besteiro dando así una lección de lógica al ex-ministro de Instrucción Pública.

LOS NUEVOS MINISTROS

García Prieto, presidente del Consejo; su único mérito consiste en ser yerno de Montero Ríos.

Nunca hizo nada.

Cierva, ministro de la Guerra: ignoro

que no sabe una palabra de cosas de la milicia.

Se disputa con Maura los honores de la cruel represión de 1909. La opinión liberal le extra con fundamento. Es un facinor de cuerpo entero.

Jimeno, ministro de Marina. Representa á Romanones, el cual le ha enviado para que dé lustre á este gobierno de depuración.

Jimeno, Jimeno, el del hotel de las exportaciones! Tapa, tapa!

Avarado, ministro de Estado. Es gaciprista. Su cabeza, como la de la tabula es hermosa, pero sin seso.

Fernández de la Riva ministro de Gracia y Justicia. Representa á Maura. En el gobierno defenderá todo lo que signifique reacción.

Alcalá Zamora, ministro de Fomento. En cuanto es un gobernante en gis el nombre de este lustre hijo de Príego.

La gente se da: «Que lo hagan ministro y nos dejen en paz».

Senores, ya es ministro. Pueden ustedes descansar.

Ventosa, ministro de Hacienda. Se cuela en este ministerio á título de regionalista.

Al lado de Ventosa figura la representación de todo lo peor de la política española.

De su gestión nada tienen que temer los explotadores del pueblo.

Vizconde de Matahuala, ministro de la Gobernación.

Se sabe que es inscrito del Supremo y sala de lo Contencioso, y que es conservador idóneo.

Veremos lo que este hombre tiene dentro.

Rodés, ministro de Instrucción Pública. Es un traidor á la República, exformidable revolucionario, que presta acalantamiento servil á la monarquía.

Rodés es yerno de Morató, uno de los negociantes más fuertes de Cataluña y de los que más contribuyen al encarecimiento de las subsistencias, sobre todo del azúcar.

Esos son los ministros de la titulada regeneración de España.

Pueblo aprende, porque hace falta aprender en esta solución que ha tenido la crisis.

de los dos de los barcos del convoy. Inmediatamente salió el carguero «Bonifaz», volviendo á las II á nuestro puerto, se ignoran más detalles.

Casa del Pueblo

MITIN ELECTORAL

El próximo jueves dia 8, á las once de la noche, se celebrará en este centro de sociedades obreras un mitin para presentar á los candidatos compañeros Angel Martínez y Rafael Millán que tienen que luchar por los distritos del Carmen y San Antón respectivamente.

Marcelino Domingo

Ayer, al medio día, ha sido acordada por el Tribunal Supremo la libertad provisional de D. Marcelino Domingo.

Como todavía hay pendientes algunas formalidades que ha de firmar el Sr. Domingo, éste no será puesto en libertad probablemente hasta dentro de un par de días.

Y eso que está en el Gobierno su defensor!

NOTICIAS

SALON MODERNO

Se aproxima la fecha en que se proyectará la cinta «Vida de Cristóbal Colón» proyectada en los mejores cinematógrafos de Madrid y Barcelona, anunciada para el dia 8.

Se encuentra ligeramente enfermo nuestro querido amigo don Manuel Asensi.

ACABAN DE LLEGAR

Los exquisitos polvorones y Mantecados de Sevilla.

Las finísimas Mantecadas de Astorga.

Leticia Jalea y Carne de Membrillo de la villa de Puente Genil.

Las selectas Pasas de Málaga.

Los renombrados Higos de Fraga estarán disponibles dentro de 15 días.

DE VENTA GRAN SALCHICHERIA EX TREMENA Hijo de SERAFIN SANCHEZ

Altamira, 19 y Pórtico Ansaldi, 4.

Sesire á domicilio. — Teléfono núm. 28.

Almitido Alber

Futuros de Algodón, Bolsa y guiso.

San Fernando, 65, 1.º — Alicante.

